

## ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ

### ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ - ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ (Π.Ο.Ε.Ε.Κ.-Ι.)

Απόφ. Μονομελούς Πρωτ. Αθηνών 12/2002, αυξ. αριθ. 5306

Έδρα: Αθήνα, Κρατίνου 9 και Αθηνάς, ΤΚ 10552

(Μέλος Α.Δ.Ε.Δ.Υ)

Email: [info@poeek-i.gr](mailto:info@poeek-i.gr) Ιστότοπος: <http://www.poeek-i.gr/>

Αθήνα, 06/01/2024

Αρ.Πρωτ.: 06/06.02.2024

### **Ψήφισμα Γενικού Συμβουλίου Π.Ο.Ε.Ε.Κ.-Ι. για τη σχεδιαζόμενη κατάργηση του δημόσιου χαρακτήρα στην τριτοβάθμια εκπαίδευση**

Τον τελευταίο μήνα, ένα πλατύ εκπαιδευτικό μέτωπο με βασικό άξονα το φοιτητικό κίνημα δίνει μια μάχη αξιοπρέπειας, μια μάχη διαρκείας για την υπεράσπιση του Συντάγματος απέναντι στην εκτροπή που επιχειρεί η κυβέρνηση με την ακύρωση του Άρθρου 16 του Συντάγματος. Ως εργαζόμενοι/-ες στα δημόσια Ερευνητικά Κέντρα και Ιδρύματα αντιλαμβανόμαστε την τεράστια σημασία που έχει αυτός ο αγώνας για τα δημόσια πανεπιστήμια και γενικότερα για την υπεράσπιση του δημόσιου χαρακτήρα στην τριτοβάθμια εκπαίδευση και έρευνα.

Ο μόνο κατ' ευφημισμό ενιαίος χώρος Έρευνας-Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης είχε δεχτεί ακόμα ένα σημαντικό πλήγμα το 2019, με τη μεταφορά της ΓΓΕΚ, και κατ' επέκταση όλων σχεδόν των ερευνητικών κέντρων της χώρας, από το Υπουργείο Παιδείας στο Υπουργείο Ανάπτυξης. Έκτοτε, ο ερευνητικός ιστός βρίσκεται σε μια διαρκή πορεία αποδόμησης, με παγωμένους προϋπολογισμούς, τεράστιες καθυστερήσεις σε κονδύλια στήριξης των ερευνητικών υποδομών, αύξηση της ελαστικής εργασίας και ταυτόχρονα απουσία πρόβλεψης για την κάλυψη των πολλών κενών οργανικών θέσεων. Τρανή απόδειξη της αποδόμησης του ερευνητικού ιστού είναι η πρόσφατη νομοθετική παρέμβαση απόσπασης του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών από τη ΓΓΕΚ και η μεταφορά του στο Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.

Αντίστοιχη εικόνα αποδόμησης παρουσιάζουν τα δημόσια εκπαιδευτικά ιδρύματα που έχουν τρομακτικές μειώσεις στους προϋπολογισμούς και το προσωπικό τους τα τελευταία χρόνια. Οι μειώσεις αυτές κορυφώθηκαν τα χρόνια των μνημονίων αλλά συνεχίζουν ως σήμερα, φθάνοντας να ξεπερνούν κατά μέσο όρο σε σχέση με το 2010 το 50% και 35% αντίστοιχα! **Η κυβερνητική συνταγή, όπως και στην περίπτωση της Υγείας, παραμένει ίδια: εγκατάλειψη των δημόσιων δομών, εξαναγκασμός τους σε υπολειτουργία, στοχοποίηση, και τέλος, αντικατάστασή τους από το ιδιωτικό κεφάλαιο.**

Αυτή τη στιγμή βρισκόμαστε στην τελική φάση υλοποίησης ενός νεοφιλελεύθερου σχεδίου για την ανώτατη εκπαίδευση, με την κυβέρνηση να επιστρατεύει μοχλούς πίεσης προς τους φοιτητικούς συλλόγους, που στη συντριπτική τους πλειοψηφία αντιτίθενται στη διάλυση των δημόσιων πανεπιστημίων. Βασικός μοχλός είναι η συμμαχία της με ένα μικρό τμήμα διοικήσεων και μελών ΔΕΠ, ώστε να παρέμβουν αποφασιστικά, είτε ενεργοποιώντας συνθήκες εκβιασμού, μέσω της απειλής για απώλεια εξεταστικών, είτε και πιέζοντας για να επιτραπεί η είσοδος της αστυνομίας. Επιπλέον, η ενεργοποίηση των τηλε-εξεταστικών είναι μια προσπάθεια της κυβέρνησης να εκτονώσει την πίεση και τη δυσaráσκεια που παράγεται, μεταθέτοντας εξ ολοκλήρου την ευθύνη στις πρυτανείες ώστε να διαμορφωθούν συνθήκες φθίνουσας δυναμικής των κινητοποιήσεων. Σοβαρή κλιμάκωση αποτελεί κι η κατεπείγουσα προκαταρκτική εξέταση που διατάχθηκε από την Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών για να διαπιστωθεί αν τελούνται αδικήματα, βάζοντας στο στόχαστρο τόσο τους φοιτητές όσο και

τους καθηγητές και τις διοικήσεις. Μία κίνηση που επιδιώκει να ποινικοποιήσει τις ριζοσπαστικές συνδικαλιστικές πρακτικές, αλλά και να εντείνει την πίεση στις διοικήσεις για να λειτουργήσουν με άμεσα κατασταλτικούς όρους. Το χθεσινό περιστατικό της εισβολής των ΜΑΤ στη Νομική Σχολή του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης και οι προσαγωγές φοιτητών φέρνει δυστυχώς μνήμες από άλλες εποχές.

Στο πλαίσιο αυτό, και με πλήρη επίγνωση του τι διακυβεύεται, το Γενικό Συμβούλιο της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Εργαζομένων σε Ερευνητικά Κέντρα και Ιδρύματα δηλώνει την αμέριστη συμπαράστασή του στον αγώνα των φοιτητριών και φοιτητών και ζητά την ακύρωση κάθε σχεδίου καταστρατήγησης του Άρθρου 16 του Συντάγματος.

#### **ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΜΕ:**

- Να μην κατατεθεί το αντισυνταγματικό, αντιδραστικό νομοσχέδιο για την ανώτατη εκπαίδευση.
- Αποκλειστικά δημόσιες, δωρεάν, σύγχρονες και ποιοτικές σπουδές.
- Αναβάθμιση των πτυχίων, με πλήρη εργασιακά δικαιώματα.
- Γενναία αύξηση της κρατικής χρηματοδότησης σε πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα.

Καλούμε όλα τα μέλη μας να συμμετάσχουν μαζικά στη στάση εργασίας που κήρυξε η ΑΔΕΔΥ για την Πέμπτη 8 Φεβρουαρίου 2024, από τις 11.00 π.μ. έως τη λήξη του ωραρίου, και στις κατά τόπους νέες κινητοποιήσεις που έχουν εξαγγείλει οι φοιτητικοί σύλλογοι.

- **Αθήνα, συγκέντρωση 12:00 στα Προπύλαια (Μετρό Πανεπιστήμιο - Κοραή)**
- **Ηράκλειο, συγκέντρωση 12:00 στην Πλατεία Ελευθερίας**

Για το Γ.Σ. της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Εργαζομένων Ερευνητικών Κέντρων και Ιδρυμάτων

Ο Πρόεδρος του ΓΣ

Η Γενική Γραμματέας του ΓΣ

Δημήτρης Κάσσης



Κατερίνα Σεβαστού